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ABSTRAKT 

Název práce: Srovnání fyzické zdatnosti žáků obecné a sportovní třídy ZŠ 

Cíle práce: Cílem výzkumu je zjistit jakou fyzickou zdatnost mají žáci, kteří navštěvují 

výběrovou sportovní třídu ZŠ a výsledky srovnat se stejně starými žáky obecné třídy. 

Metody: Měření bylo provedeno formou testové baterie Unifittest (6-60), která je složena 

z následujících testů – skok daleký z místa, leh- sed opakovaně, shyby/výdrž ve shybu a 

Cooperův test. Výsledky byly vyhodnoceny a srovnány pomocí statistických charakteristik, 

jako jsou míry polohy a variability. 

Výsledky: Po provedení jednotlivých testů byla zjištěna průměrná úroveň kondičních 

schopností v každé kategorii. V testu skok daleký z místa dosáhli chlapci ze sportovní třídy    

o 14, 6 % lepšího průměrného výkonu, než chlapci z obecné třídy a mezi děvčaty dosáhla 

rovněž  lepší výkonnosti děvčata ze sportovní třídy, konkrétně o 8, 5 %. I v testu leh- sed 

prokázali lepší výkony žáci ze sportovní třídy, tentokrát o 5, 9 %. U žákyň sportovní třídy 

byly výkony lepší o 3, 3 % než u žákyň z třídy obecné. Velký výkonnostní rozdíl jsem 

zaznamenala u testu ve shybech, při kterém měli žáci sportovní třídy v průměru o 20, 4 % 

lepší výsledek. Mezi dívkami měly však tentokrát lepší výkony dívky z obecné třídy, a to       

o  21 %. V testu vytrvalostních schopností se mezi chlapci pořadí otočilo a lepšího výkonu 

dosáhli žáci obecné třídy o 5, 5 %. Žákyně sportovní třídy byly o 7, 5 % lepší než žákyně 

obecné třídy. 

Klíčová slova: Unifittest, testová baterie, silové schopnosti, rychlostní schopnosti, 

vytrvalostní schopnosti, pubescence, skok daleký, leh- sed, Cooperův test, shyby 

  



  

 
 

ABSTRACT 

Title: Comparison of Physical Skills of Pupils in General and Sports Classes of Elementary 

School 

Goals: The aim of this research is to determine the level of physical fitness skills of pupils, 

who, attend a sport class and compare these results to the pupils of the same age general class 

in the same school. 

Methods: The measurement was carried out through the test UNIFITTEST (6-60), which 

consists of the following tests – long jump, sit-up, chin-up and the Cooper Test. The results 

were evaluated and compared using the statistical characteristics. 

Results: With the help of these tests we found out the average level of fitness skills in every 

category. In long jump boys from the examined sport class managed to get 14, 6 % better 

results than those from the general class. Regarding girls, those from the sport class did also 

better, particularly 8, 5 %. The same tendency is to be found in sit-ups. The sport class 

children showed better performance, boys were 5, 9 % and girls 3, 3 % better than their 

schoolmates from general classes. The biggest gap in performance was measured in pull-ups. 

In average 20, 4 % better results for boys from the sport class. But girls from the general class 

this time beat the ones with a sport-focused programme by 21 %. Last thing we tested was 

endurance running where the trend was just opposite. Boys without special sport preparation 

did 5, 5 % better. However, girls from the sport class showed this time better results and 

exceeded the other ones by 7, 5 %. 

Key words: UNIFITTEST,  a set of tests, strength abilities, speed abilities, endurance 

abilities, puberty, long jump, sit- up, Cooper Test, chin- up 
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1 ÚVOD 

 

   Pohyb tvoří nedílnou součást našeho života, i když si to mnozí kolikrát neuvědomují. Již 

v historii člověk potřeboval mít dobrou úroveň fyzické kondice, aby mohl přežívat. Lidé si 

vlastní rukou lovili potravu, vyráběli nástroje nebo například stavěli obydlí. V dnešní době si 

nedokážeme představit, kolik práce a fyzické námahy museli dřívější lidé vynaložit, aby 

vůbec přežili. Dnes bereme stravu, střechu nad hlavou a další běžné věci jako samozřejmosti, 

kterých si mnohdy ani nevážíme, přitom správnou životosprávu a fyzickou kondici potřebuje 

každý i v současnosti. 

   Především u dětí bychom měli dbát na jejich zdravý vývin, zdravou a pestrou stravu a 

především je vést k pozitivnímu přístupu ke sportu a pohybové aktivitě obecně. K aktivitě dětí 

a jejich kladnému přístupu k pohybu by je měli vést především rodiče. Bohužel v dnešní 

uspěchané době plné techniky se na pohyb dětí často zapomíná a rozvíjí se dětská obezita, 

špatné držení těla způsobené sedavým způsobem života nebo například pasivní pohled na 

jakýkoliv pohyb, který lze velmi těžko odstranit. Podle statistických údajů bylo zjištěno, že 

Česká republika patří mezi prvních pět zemí v Evropě s nejvyšším výskytem jedinců trpících 

nadváhou a obezitou, což je důsledkem nekvalitní stravy a nedostatku pohybu. 

   Naštěstí i v současnosti existují rodiny, kde rodiče vedou k pohybu své děti již od útlého 

věku. Tyto děti mají do budoucna výhodu a náskok nejen ve fyzické kondici, ale i v psychické 

odolnosti a schopnosti se adaptovat na nové podmínky. Lidé, kteří se chtějí věnovat sportu i 

v dospělosti a najít si zaměstnání v oblasti sportu a fitness, mohou studovat vysoké školy se 

sportovním zaměřením. Těm může předcházet studium na různých sportovních gymnáziích a 

dnes existují i základní školy, které jsou zaměřeny na všeobecný rozvoj dítěte po tělesné 

stránce. 

   Ve své bakalářské práci jsem se rozhodla srovnat úroveň fyzické zdatnosti mezi žáky 

devátých ročníků pomocí testové baterie Unifittest. Pro testování jsem si vybrala 5. ZŠ 

Kladno, ve které se nachází výběrové sportovní třídy. Právě v této kladenské základní škole se 

pedagogové starají o vzdělání žáků po všech stránkách. Nalezneme zde jak obecné třídy, tak 

třídy s hudebním zaměřením, a i třídy se sportovním zaměřením. Před nástupem do 

sportovních tříd musí žáci podstoupit výběrové talentové zkoušky, které určí, zda jsou schopni 

výuky s rozšířenou tělesnou výchovou. Výkonnost žáků z této třídy jsem se rozhodla srovnat 

s výkonností žáků z obecné třídy a zjistit, jak je na tom dnešní mladá generace s fyzickou 

kondicí. 
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2 TEORETICKÁ VÝCHODISKA 

 

2.1  OBDOBÍ PUBESCENCE 

 

   Jedná se o jedince ve věkovém rozmezí 12-15 let. Toto období můžeme také nazvat jako 

starší školní věk. Do kategorie pubescence spadají žáci, kteří navštěvují druhý stupeň základní 

školy, a pro svoji práci jsem si vybrala nejstarší skupinu z této kategorie. Jedná se tedy o žáky 

devátých ročníků, kterým je 14 až 15 let. 

   Období pubescence můžeme také charakterizovat jako tzv. období vysoké úrovně docility. 

Věkové stadium 12-15 let je určitým obdobím, kdy jsou pohybové dovednosti osvojovány 

jako celek a často žákům k pochopení podstaty pohybu postačí jediná ukázka. 

(HÁJEK, 2012)  

 

2.1.1 Psychologické znaky v období pubescence 

 

  ,, V tomto vývojovém stádiu ovlivňují motoriku velmi výrazně psychologické změny.              

U chlapců většinou později než u dívek.“  

(HÁJEK, 2012, s. 18)   

Děti ve věkovém rozmezí 12-15 let se nachází v období, kdy si vytváří vlastní identitu, snaží 

se poznat samy sebe a zjistit, kam vlastně patří. Často dospívající jedinci nechtějí vyčnívat 

z kolektivu a jsou kritičtí ke všem autoritám (učitelé, rodiče, trenéři…). V první fázi 

pubescence převládá sociální chování z dětství, kdy se jedinci často rozdělují na chlapce a 

dívky, ale později se role mění a pubescenti zvyšují zájem o opačné pohlaví. V tomto období 

se u mladých lidí objevují první lásky a zamilovanost. 

   Vztah pubescentů k jejich rodičům se mění. V období dětství a mladšího školního věku jsou 

rodiče autoritou a zároveň mají v psychice dětí nenahraditelnou úlohu, zatímco v období 

staršího školního věku převládá vliv vrstevníků. Pubescenti se rádi sdružují v partách svých 

vrstevníků, se kterými zkouší nové věci a experimentují. Často v negativním smyslu. 

Většinou se jedná o zkušenosti s alkoholem, cigaretami a jinými návykovými látkami.           

U některých jedinců může být první zkušenost krokem k celoživotní závislosti, a proto hraje 

důležitou roli výchovný vliv rodičů a jiných autorit i přes nezájem a odmítání pubescenta. 
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   Děti v tomto vývojovém období často hledají své hranice. Zkouší dělat věci, o kterých samy 

vědí, že jsou špatné, ale protože vyhledávají zábavu a dobrodružství, tak po určitém přestupku 

čekají, zda budou potrestáni, nebo zda jim daný přestupek projde. Pokud je autorita 

nepotrestá, dává jim tím příležitost vykonat mnohdy závažnější přestupek. Proto je důležité 

dětem nastavit hranice, za které se neodváží vstoupit. 

    

2.1.2  Fyziologické znaky v období pubescence 

 

   ,,Kromě faktorů společenských a kulturních je mladý dospívající člověk ovlivněn rovněž 

řadou tělesných změn, jež se promítají i do jeho duševní sféry. V žádné jiné životní etapě 

nejsou již tělesné změny tak výrazné.“ 

 (MELGOSA, 1997, s. 24) 

 V období puberty lidské tělo prochází mnoha fyziologickými změnami, které mohou ovlivnit 

i výkon ve sportu a celkovou fyzickou zdatnost jedince. Fyziologické změny se u chlapců a 

dívek výrazně odlišují. Obě pohlaví jsou charakteristická určitými změnami. Období puberty 

je stadium, kdy se lidské tělo připravuje na dospělost a z dětského těla se začíná stávat 

adolescent a později dospělý jedinec. Dochází k prodlužování v obličeji a jedinec postupně 

ztrácí dětský vzhled.  ,,Růst se neprojevuje na celém organismu rovnoměrně. Končetiny rostou 

rychleji než trup a růst do výšky je intenzivnější než do šířky.“  

(PERIČ, 2004, s. 29)  

Růst jedince ovlivňuje mnoho faktorů. Mezi hlavní můžeme zařadit například dědičnost, kdy 

je značná souvislost mezi výškou a hmotností rodičů a jejich dětí. Dále má na růst vliv strava, 

pohlaví, pohyb nebo například osifikace (přeměna chrupavčité tkáně kostí na tkáň kostní). 

(MELGOSA, 1997) 

   U chlapců je toto období charakteristické velkým nárůstem svalové hmoty a fyzické síly. 

Dále dochází k růstu tělesné výšky, který je v porovnání s dívkami pomalejší a později 

ukončený. S nárůstem svalové hmoty a úbytkem podkožního tuku také sílí a rozšiřují se kosti 

a narůstá tělesná hmotnost. Začíná se objevovat primární ochlupení a růst vousů. Růstem 

tělesné výšky dochází k horší koordinaci pohybů, což se může projevovat tzv. neohrabaností. 

Z chlapců se začínají stávat mladí muži, s čímž souvisí i změna výšky hlasu, tzv. mutace, kdy 

se hlas chlapců prohlubuje. 
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   U dívek dochází k rychlejšímu růstu tělesné výšky, který je však ukončen dříve než u 

chlapců. Často jsou dívky v období staršího školního věku vyšší než chlapci. Jedním 

z hlavních znaků u dospívající dívky je první menstruace. Při první menstruaci většinou 

dochází k zastavení růstu tělesné výšky. Zatímco u chlapců dochází k nárůstu svalů, u dívek je 

charakteristické náhlé ukládání podkožního tuku, zejména v oblasti hýždí, boků a břicha. 

Dívky tedy výrazně nabírají na hmotnosti a dochází také ke zvětšení prsou. Vzhledově se 

z dítěte začíná stávat žena. 

   V období dospívání se tedy fyziologické znaky u dívek a u chlapců rozchází. V dětství mají 

podobnou stavbu těla a v pubertě se chlapecké a dívčí tělo vyvíjí odlišně. Je třeba brát 

v úvahu individuální zvláštnosti jedince. Každý jedinec se vyvíjí jinak. Někdo dospívá 

rychleji a někdo pomaleji, například u jedné dívky může dojít velkému nárůstu podkožního 

tuku již ve 12 letech, jiná může být v 15 letech štíhlá a bez známek ženskosti. U chlapců to 

funguje stejně. Někdo může být ve 12 letech svalnatý a vysoký, jiní mohou vypadat stále jako 

malé děti bez viditelné svalové hmoty. 

   Velkou hrozbou pro nesportující děti je dětská obezita. V dnešní době se bohužel procento 

výskytu této nemoci zvyšuje. Dětská obezita znamená nadměrné ukládání podkožního tuku 

způsobené velkým příjmem a nízkým výdejem potravy. Prevence proti dětské obezitě je 

především pravidelný pohyb a zdravý životní styl. Významný vliv má především rodina. Děti, 

které jsou neaktivní doma a na pravidelný pohyb nejsou zvyklé od svých rodičů, jsou obvykle 

neaktivní i v kterémkoli jiném prostředí. Obézní děti bývají vyšší než jejich vrstevníci, 

přičemž je zajímavostí, že mají spíše nižší hladinu somatotropního hormonu.  

(SUCHOMEL, 2004) 

 

2.1.3 Motorická výkonnost pubescence 

 

    ,,Motorické schopnosti a jejich rozvoj procházejí v období pubescence určitými změnami, 

jistou přestavbou motoriky, která se nejvíce projevuje u obratnostních schopností.“    

(HÁJEK, 2012, s. 19)  

   V období staršího školního věku by jedinci měli být schopni zvládat základní pohybové 

schopnosti na kvalitní úrovni a technicky správně zopakovat předvedenou jednoduchou 

pohybovou dovednost. A to i, přesto, že v tomto vývojovém stádiu ještě není dokončený růst a 

jiné fyziologické znaky.  
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,,U některých dětí dochází k značnému zhoršení koordinace. Čím rychlejší je růst a čím větší 

jsou disproporce mezi jednotlivými částmi těla, tím nápadnější jsou při tělesném pohybu 

nekoordinované znaky.“  

(PERIČ, 2004, s. 31) 

   Výkonnost se začíná rozcházet jak u dívek, tak u chlapců. U dívek dochází vlivem ukládání 

podkožního tuku k zaoblení a lépe dovedou přecházet z jednoho pohybu na druhý, mají lepší 

úroveň pohyblivosti a ohebnosti, zatímco u chlapců často dochází k nekoordinovaným 

pohybům a zkrácení svalových skupin. Postupně se vyvíjí typicky ženská a typicky mužská 

motorika.  

(HÁJEK, 2012) 

   Velice důležitý je u pubescentů přístup učitele v tělesné výchově. Jedinci v tomto období 

jsou velmi často neklidní, nesoustředění a v některých případech se může jednat až o 

hyperaktivitu nebo v opačném případě nástupem puberty vzniká odpor k pohybové aktivitě a 

tzv. lenost, proto je velmi důležitý vliv autorit. Vyučující musí být schopen žáky zaujmout, 

motivovat a vytvořit u nich kladný vztah ke sportovní činnosti. Na běžných školách bez 

specifického zaměření mají žáci na druhém stupni základní školy výuku tělesné výchovy 

odděleně chlapci a dívky zvlášť. To vede k lepší práci se skupinou a rozvoji ženské nebo 

mužské motoriky. Při nácviku nových dovedností je důležitá technicky správná ukázka a 

vysvětlení pohybu. Děti pohybový úkol chápou jako celek, který se snaží provést najednou a 

často vynechávají některé části pohybového celku. V době přestavby motoriky dochází u 

pubescentů k diferencovanému vývoji jednotlivých pohybových schopností. Úroveň 

některých schopností se snižuje a některých zvyšuje. Obratnost a kloubní pohyblivost se 

vlivem pubertálních změn snižuje, naopak narůstá silová a vytrvalostní schopnost. 

(SUCHOMEL, 2004) 

   Výkonnost ve sportovní vs. v obecné třídě : Žáci obecné třídy mají ve výuce zařazeny dvě 

hodiny tělesné výchovy týdně, zatímco žáci sportovní třídy se každý týden zúčastní pěti 

vyučovacích hodin tělesné výchovy. Kromě tělesné výchovy mají žáci sportovní třídy z 5. ZŠ 

Kladno v odpoledních hodinách povinné tréninky ve svém sportovním klubu a jednu hodinu 

tělesné výchovy týdně stráví vedenou hodinou plavání. Do sportovní třídy jsou zařazeni 

pouze žáci, kteří se věnují atletice, plavání a basketbalu a splnili požadavky talentových 

zkoušek před vstupem do šestého ročníku. Proto předpokládáme, že žáci sportovní třídy 

budou dosahovat lepších výsledků než žáci obecné třídy. 
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   Fyzická aktivita je zásadním podmětem pro vývoj kostní struktury dětí a dospívajících a má 

potenciál zvýšit vrchol kostní hmoty. Proto je důležité dbát na přiměřenou fyzickou aktivitu u 

dětí, která má řadu důležitých výhod. 

 (BOREHAM, RIDDOCH, 2001) 

Výhody vyplývající z přiměřené fyzické aktivity v dětství: 

1. zlepšení zdravotního stavu dítěte a kvality života. 

2. zajištění dobrého zdravotního stavu v dospělosti. 

3. zvýšená pravděpodobnost udržení adekvátní aktivity v dospělosti 

 

   Tělesná výchova pomáhá dětem rozvíjet nejen tělo a mysl, ale také zdravý respekt, porozu-

mění, pozitivně zvyšuje sebevědomí a sebeúctu a posiluje sociální a kognitivní vývoj. Právě 

nedostatek pohybu je spojován se vznikem srdečních onemocnění a obezitou, což může vést 

k předčasné úmrtnosti. Přiměřená fyzická aktivita u dětí je brána jako efektivní způsob ovliv-

nění další generace dospělých, aby vedli fyzicky aktivní život.  

(BAILEY, 2006) 

 

  Navzdory přirozeným tendencím se děti v posledních desetiletích staly méně fyzicky aktivní. 

(BOREHAM, RIDDOCH, 2001) 

 Z důvodu této problematiky jsem si také zvolila téma bakalářské práce. Snížená pohybová 

aktivita dětí dnešní doby s sebou přináší mnohá úskalí, se kterými se mohou potýkat. Napří-

klad sem můžeme zařadit rizika, jako je snížená imunita a také rozšířený výskyt dětské obe-

zity, která může představovat závažné problémy do dospělosti. Sportující děti mají na rozdíl 

od nesportujících snížená rizika zdravotních problémů a vyšší předpoklad kvalitnějšího ži-

vota. 

2.1.4 Somatické měření 

 

   Za základní charakteristiku pro určení somatotypu považujeme tělesnou výšku a tělesnou 

hmotnost. Pro posouzení hmotnostně-výškové proporcionality u vybrané skupiny jedinců 

používám tzv. body mass index (BMI): ,,BMI je doplňujícím ukazatelem, který umožňuje 

posoudit, do jaké míry odpovídá tělesná hmotnost jedince jeho aktuální tělesné výšce. Sám o 

sobě však nedovoluje určit, zda-li je tělesná hmotnost zatížena spíše aktivní složkou nebo 

pasivní (tukovou) složkou tělesného složení.“  

(SUCHOMEL, 2004, s. 22) 
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   Body mass index vypočteme jako tělesnou hmotnost vydělenou druhou mocninou z tělesné 

výšky (viz následující vzorec). 

 

BMI = tělesná hmotnost (kg) / tělesná výška² (m) 

  

  U dětí do 18 let je třeba brát výpočet BMI pouze informačně, výsledek může být zkreslený 

vzhledem k jejich vývoji a odlišné stavbě těla oproti dospělým. U dětí a mladistvých do 18 let 

se proto hodnota BMI často mění. 

 

2.2 TESTOVÉ BATERIE 

 

   Testová baterie je soubor jednotlivých pohybových úkolů, které jsou společně 

standardizovány a vytváří společný výsledek. Standardizace testové baterie znamená, že 

známe vlastnosti jednotlivých testů a také populační normy, se kterými výsledky každého 

testu porovnáme a určíme konečný výsledek. 

    Motorické testy v testové baterii jsou ustálené a nelze libovolně odebírat nebo přidávat 

další testy do baterie. Každá testová baterie má pevně dané normy, podle kterých určujeme 

výsledek a úroveň vybraných motorických schopností. Účelem testové baterie je komplexně 

otestovat tělesnou zdatnost. 

   Tělesnou zdatnost rozdělujeme na dvě základní složky: zdravotně orientovanou a výkonově 

orientovanou zdatnost. Každá testová baterie se zabývá diagnostikou jedné vybrané složky 

případně obou složek najednou. 
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 Nejpoužívanější testové baterie v současnosti: 

- UNIFITTEST 6-60 (Měkota, Kovář, 1989) : Slouží k testování všech jedinců 

ve věkovém rozmezí 6-60 let. Skládá se ze čtyř testů s různými alternativami pro 

různé věkové a výkonnostní třídy. Může být doplněn o některá somatická měření. 

- EUROFITTEST (Kovář, 1995) : Jedná se o baterii sloužící k hodnocení 

zdravotních komponent zdatnosti. Rozlišujeme testovou baterii pro mládež a pro 

dospělé. Eurofittest obsahuje testy sloužící k diagnostice flexibility, aerobní zdatnosti, 

kosterně svalové zdatnosti, antropometrická měření a dotazník pro zjištění zdravotního 

stavu jedince. 

- FITNESSGRAM (Štěpnička, 1975) : Fitnessgram je americká testová baterie, 

která se používá ke zjištění zdravotní tělesné zdatnosti. Poskytuje okamžitou zpětnou 

vazbu ze zdravotního hlediska, ale nebere v úvahu biologický věk testovaných osob. 

 

2.2.1 Historie měření pohybových schopností 

 

      Za počátek diagnostiky pohybových schopností můžeme označit již několik století před 

Kristem, kdy se lidé mezi sebou porovnávali a měřili sílu s ostatními. Již v antické Spartě byli 

chlapci od dětství vychováváni k tělesné zdatnosti a trénováni do vojenské služby.                

Do vojenské služby mohl nastoupit pouze fyzicky zdatný a připravený jedinec a vybraní 

jedinci museli své schopnosti již v dřívější době umět určitým způsobem diagnostikovat. 

   Přesnější a podrobnější měření se uplatnilo od 17. století n. l., kdy francouzští vědci měřili 

lidskou sílu a porovnávali ji se silou koňskou. Za praotce tělocviku je považován Johann 

Christoph Friedrich Guts - Muths (1759-1839), známý německý pedagog, který měřil výkony 

svých žáků a následně vedl o výsledcích důkladné a přesné záznamy, a zlepšování výkonů 

odměňoval prémiemi.  

(MĚKOTA, BLAHUŠ, 1983) 

  Od počátku 20. století byly zavedeny tzv. odznaky zdatnosti, které zvýšily motivaci u lidí a 

větší zájem o tělesnou zdatnost. Mezi světovými válkami se začaly používat zátěžové testy, ve 

kterých lidé uplatňovali poznatky z jiných oborů (př. biologie, psychologie…) a testování se 

neustále vyvíjelo pomocí novějších metod.  
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Okolo 60. let 20. století narůstal stále větší zájem o měření obecně vytrvalostních schopností 

dospělých jedinců a v této době vznikl test v běhu na 12 minut podle K. H. Coopera. Od něho 

také nese název Cooperův test.  

Kromě nových testů byla rozpracována v tomto období statistická teorie škálování a jiné 

náročnější statistické postupy využívající se zejména při tvorbě testových baterií. 

(MĚKOTA, BLAHUŠ, 1983) 

   V 70. letech 20. století vznikla na českém území první testová baterie, užívaná výhradně na 

univerzitách a středních školách k diagnostice stávajících studentů a jako test k přijetí nových 

studentů. Další diagnostika motorických schopností vznikla modifikací testových baterií 

v roce 1987 a u studentů univerzit o rok dříve. Výsledky výzkumu zaznamenal Kolář, Měkota 

a Šrom v roce 1989. V průběhu dvou desetiletí komise pro testování zobecňovala výsledky 

výzkumu zaměřeného na motorickou zdatnost a fyzickou připravenost, včetně analýz 

zahraničních výzkumů z této oblasti a svou práci završila v roce 1988 na svém zasedání 

v Malém Ratmírově potvrzením principů výsledků projektu, nesoucí název UNIFITTEST. 

(MĚKOTA, KOVÁŘ, 1995) 

   Teorie a praxe motorického testování se tedy vyvinula ze tří hlavních zdrojů. Prvním 

zdrojem poznatků byla tělocvičná praxe. Druhým zdrojem byly poznatky z různých 

odborných předmětů, jako jsou zejména fyziologie a psychologie a třetím zdrojem byly 

poznatky o měření a matematickostatistickém zpracování dat.  

(MĚKOTA, BLAHUŠ, 1983) 

2.2.2 Unifittest 

 

   Unifittest je testová baterie, která slouží k diagnostice pohybových schopností a zdravotního 

stavu a je složena ze čtyř výkonnostních testů. Používá se u jedinců ve věkovém rozmezí 6-60 

let s rozdílným výběrem pohybových testů podle dané věkové kategorie a zdravotního stavu. 

Výkonnostní testy mohou být také doplněny o somatická měření, jako je například tělesná 

výška, tělesná hmotnost a množství podkožního tuku. 

  Výsledky testů dětí a mládeže do 17 let zařazujeme do desetibodové stupnice (Tabulka č. 1). 

Výsledky jednotlivých testů hodnotíme dle stupnice, která se pohybuje v rozmezí od 1 do 10 

bodů, přičemž aritmetický průměr se rovná hodnotě 5, 5 bodů. Žádný výsledek tedy nemůže 

být oceněn hodnotou 0 bodů. Výsledek stanovíme součtem všech bodů, které proband získal 

ze čtyř testů. 
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 Nejlepší výkonnost, hodnotíme maximálním počtem 40 bodů a naopak při nejhorší 

výkonnosti získá jedinec pouze 4 body. Desetibodovou stupnici používáme pouze u 

mladistvých. U hodnocení dospělé populace používáme stupnici pětibodovou. 

(MĚKOTA, KOVÁŘ, 2002) 

 

Tabulka č. 1 – Desetibodové hodnocení 

DESETIBODOVÉ 

HODNOCENÍ (4 testy) 
VÝSKYT V POPULACI 

(%) 
HODNOCENÍ 

4-14 7 VÝRAZNĚ 

PODPRŮMĚRNÉ 

15-19 24 PODPRŮMĚRNÉ 

20-24 38 PRŮMĚRNÉ 

25-29 24 NADPRŮMĚRNÉ 

30-40 7 VÝRAZNĚ 

NADPRŮMĚRNÉ 

(MĚKOTA, KOVÁŘ, 2002) 

   Každý test z dané testové baterie má svá kritéria pro hodnocení techniky. 

 

OBSAH UNIFITTESTU: 

Společný základ testů pro všechny kategorie: 

- skok daleký z místa 

- leh- sed opakovaně během 60 sekund 

- běh na 12 minut / vytrvalostní člunkový běh / chůze na 2 km (vybereme pouze 

jednu alternativu testu dle věkové skupiny a zdravotního stavu probandů) 

Volitelné testy podle věkových kategorií: 

- člunkový běh 

- chlapci shyby / dívky výdrž ve shybu 

- hluboký předklon v sedu  

(MĚKOTA, 1996) 
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2.3 POHYBOVÉ SCHOPNOSTI 

 

,,Pohybové schopnosti se chápou jako relativně samostatné soubory vnitřních předpokladů 

lidského organismu k pohybové činnosti, v níž se také projevují.“                                  

(PERIČ, DOVALIL, 2010, s. 16) 

  Pohybové schopnosti rozdělujeme na kondiční a koordinační. Kondiční schopnosti využívají 

energii pro vykonání pohybu a jsou podmíněny metabolickými procesy. Řadíme sem silové 

schopnosti, vytrvalostní schopnosti a z části rychlostní schopnosti. Kondiční motorické 

schopnosti, zejména silové a vytrvalostní se považují za hlavní faktory fyzické zdatnosti. 

(MĚKOTA, NOVOSAD, 2005) 

Hierarchické uspořádání pohybových schopností podle Měkoty (2005) je znázorněno na 

obrázku č. 1. 

Obrázek č. 1 - Hierarchické uspořádání pohybových schopností 

 (MĚKOTA, NOVOSAD, 2005) 
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 Pro výzkum ve své práci jsem si vybrala kondiční schopnosti a jejich diagnostiku. 

Kondice: Pojem kondice označuje všestrannou fyzickou a psychickou připravenost 

k provedení pohybového výkonu. Úroveň kondice podmiňuje realizaci daného pohybového 

výkonu. 

(MĚKOTA, NOVOSAD, 2005) 

2.3.1 Silové schopnosti 

 

   Síla znamená schopnost udržet nebo překonat vnější odpor svalovým úsilím. Tedy svalovou 

kontrakcí. Podle vnějšího projevu tyto schopnosti rozdělujeme na statickou a dynamickou 

sílu. Statická síla se neprojevuje žádným pohybem a jde jen o to udržet tělo nebo zátěž 

v určité poloze. Probíhá za účasti izometrické kontrakce. Dynamická síla se projevuje 

pohybem a funguje na principu izotonické kontrakce. Podle rychlosti pohybu a velikosti úsilí 

rozdělujeme dynamickou sílu na výbušnou, rychlou, vytrvalostní a maximální. 

- Výbušná síla: neboli explozivní se projevuje maximální rychlostí s nízkou 

zátěží. Jako zátěž se u výbušné síly často využívají medicinbaly, expandery nebo jen 

hmotnost vlastního těla například při odrazech, výskocích na vyvýšené místo a 

skocích přes překážky. Výbušná síla je charakteristická letovou fází medicinbalu, 

břemene nebo vlastního těla. 

- Rychlá síla: se oproti výbušné síle vyznačuje neustálým kontaktem břemene 

s částí těla nebo kontaktem těla s podložkou. Rychlost pohybu je vysoká a velikost 

odporu se udává 30-60% z osobního maxima. 

- Vytrvalostní síla: je charakteristická nízkým odporem, nevelkou stálou 

rychlostí a delší dobou zatížení. Často se pro rozvoj vytrvalostní síly využívá princip 

kruhového tréninku. Pro trénink vytrvalostní síly je důležité zatížení bez odpočinku 

nebo jen velmi krátký odpočinek, během kterého nesmí tepová frekvence výrazně 

klesnout pod 130 tepů za minutu. 

- Maximální síla: je schopnost překonat odpor 95-100% osobního maxima 

malou rychlostí pohybu. Počet opakování se udává 1-3x a je důležité věnovat 

pozornost technice pohybu. Jedná se o maximální možný odpor, který jedinec dokáže 

zvednout sám bez dopomoci druhých. 

(PERIČ, DOVALIL, 2010) 
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2.3.2 Vytrvalostní schopnosti 

 

   Vytrvalost znamená co nejdéle vykonávat určitý pohyb nemaximální intenzitou. 

,,Vytrvalostní schopnosti můžeme obecně chápat jako schopnost odolávat únavě.“ 

 (PERIČ, DOVALIL, 2010, s. 106) 

 Jedná se o soubor předpokladů provádět cvičení s určitou nižší než maximální intenzitou po 

co nejdelší dobu nebo po předem stanovenou dobu v co možná nejvyšší intenzitou. 

 (PERIČ, DOVALIL, 2010) 

   Tyto schopnosti rozdělujeme podle několika základních kritérií. Podle zapojení svalů do 

pohybu je dělíme na celkové a lokální, podle vnějšího projevu na statické a dynamické, podle 

uvolňování energie na aerobní a anaerobní a posledním kritériem je rozdělení vytrvalosti 

podle doby zátěže na dlouhodobou, střednědobou, krátkodobou a rychlostní. 

   Vytrvalost rozvíjíme dvěma metodami, kterými jsou metoda nepřerušovaná a metoda 

intervalová: 

- Nepřerušovaná metoda: je charakteristická dlouhodobým zatížením bez 

přerušení a odpočinku. Dále tuto metodu dělíme na souvislou, kdy zatížení probíhá 

stále stejnou intenzitou a na střídavou, kdy se intenzita zatížení během tréninku mění. 

- Intervalová metoda: obsahuje dvě fáze - fázi zatížení a fázi zotavení. Ve fázi 

zotavení ovšem nesmí dojít k úplné obnově sil, abychom stále rozvíjeli vytrvalostní 

schopnosti. 

(PERIČ, DOVALIL, 2010) 
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2.3.3 Rychlostní schopnosti 

Rychlost chápeme jako schopnost vykonávat pohyb v co nejkratším čase a maximální 

intenzitou. Jedná se o krátkodobou pohybovou činnost bez odporu nebo jen s malým 

odporem. Rychlostní schopnosti rozdělujeme na reakční, cyklické a acyklické. 

- Reakční rychlost: označuje schopnost co nejrychleji zahájit určitý pohybový 

úkol. Reakce probíhá po některém z podnětů, kterými jsou například vizuální podněty, 

zvukové podněty nebo taktilní podněty. 

- Cyklická: rychlost, jejíž cílem je snaha o překonání určité vzdálenosti v co 

nejkratším čase, je známá také pod pojmem rychlost lokomoce. Rozdělujeme ji do tří 

dalších podtypů, kterými jsou: schopnost akcelerace, schopnost frekvence a schopnost 

se změnou směru. 

- Acyklická rychlost: je schopnost provést co nejrychleji jednotlivé pohyby. 

Využíváme ji zejména v podobě odhodů, výskoků a odrazů. Velké zastoupení má ve 

sportovních hrách, kde se nacvičují zvlášť jednotlivé prvky techniky. 

(PERIČ, DOVALIL, 2010) 

 

2.4 PRINCIPY HODNOCENÍ A VÝBĚRU TESTŮ 

 

Diagnostika pohybových schopností 

V diagnostice základních pohybových schopností uplatňujeme dva základní přístupy. První je 

založen na samotném měření výkonu a druhý na posouzení průběhu provedení pohybu a 

hodnocení techniky provedení.  

(MĚKOTA, CUBEREK, 2007)  

K diagnostice motorických testů vybrané testové baterie používáme zejména první přístup 

diagnostiky. Hodnotíme tedy délku skoku z místa, uběhnutou vzdálenost, čas výdrže ve shybu 

a počet zvládnutých shybů a počet zvládnutých lehů-sedů. 

- Testy vybíráme podle věkové skupiny a zdravotního stavu testovaných 

osob. Pokud máme ve skupině mladé a zdravé jedince, můžeme do testové baterie 

zařadit fyzicky náročnější testy, a naopak pokud testujeme seniory, vybíráme testy, 

které odpovídají zase jejich úrovni.  
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- Například u adolescentů zvolíme pro diagnostiku vytrvalosti Cooperův test, 

zatímco u seniorů bychom zvolili chůzi na 2 km na běžícím páse do mírného kopce. 

- Při testování dodržujeme posloupnost jednotlivých testů. Na začátek 

zařazujeme testy na rozvoj a diagnostiku rychlostních a silových předpokladů, protože 

pro tyto předpoklady je nutná aktivace nervového systému a úplná obnova sil. 

Nakonec testové baterie zařazujeme test vytrvalostních předpokladů, protože rozvíjet 

vytrvalost znamená předpoklad odolávat únavě. 

- Před začátkem testování provedeme řádné rozcvičení. Musíme provést 

zahřátí organismu formou lehkého rozklusání, protažení potřebných svalových skupin 

a průpravná speciální cvičení například před skokem do dálky lehká odrazová cvičení, 

nebo před běžeckým testem běžeckou abecedu. Rozcvičení by mělo být u všech 

testovaných jedinců v jedné skupině stejné, aby měli všichni stejně podmínky a 

nedocházelo tak ke zvýhodnění ve vlastním výkonu. Je třeba však brát znovu v úvahu 

zdravotní stav a věkovou skupinu, se kterou pracujeme. Jiné rozcvičení provedeme u 

dětí a jiné u seniorů. 

- Při každém diagnostickém testu dbáme na správné technické provedení 

cviku. Učitel kromě měření výkonu také kontroluje správné technické provedení a 

testovaným osobám podává zpětnou vazbu. 

 

2.4.1 Expertní hodnocení pohybu 

 

- slouží k posouzení pohybového stereotypu v reálných podmínkách 

- jedná se o hodnocení zvládnuté techniky pohybu vzhledem k dosaženému 

rozvoji testovaného jedince 

- je důležité zejména pro začátečníky v základní etapě sportovního tréninku, kdy 

výkonové hodnocení může selhávat 

- hodnocení musí být použitelné, uživatelé mu musí věřit a zejména by mělo být 

opakováno a realizováno dlouhodobě 

(BUNC, 2016) 
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2.5 JEDNOTLIVÉ SLOŽKY UNIFITTESTU 

 

   Měření bylo provedeno pouze pro diagnostiku kondičních pohybových schopností, mezi 

které řadíme silové schopnosti, vytrvalostní schopnosti a z části i rychlostní schopnosti. 

Jelikož se Unifittest skládá ze čtyř motorických testů, rozhodla jsem se otestovat celkovou 

kondiční stránku probandů. Pro diagnostiku kondičních pohybových schopností věkové 

kategorie 14-15 let jsem vybrala následující motorické testy: 

-    Skok daleký z místa: Skok daleký z místa je test zaměřený na hodnocení 

silových schopností dolních končetin. Skoky provádíme do skokanského doskočiště 

z pokrčených dolních končetin s pomocným švihem paží vpřed. Testovaná osoba 

nesmí mít chodidla přes okraj doskočiště, aby nedošlo ke zvýhodnění. Výkon 

udáváme na centimetry a vzdálenost měříme od poslední stopy kteroukoli částí těla 

v doskočišti. Skok daleký z místa by měl být proveden z plných chodidel z mírného 

stoje rozkročného se sníženým těžištěm před odrazem. Snížení těžiště provedeme 

pokrčením kolen a následně dochází k extenzi se současným švihem paží vzhůru. 

- Žáci mají na skok daleký z místa 3 pokusy, přičemž do výsledků testu uvádíme 

výkon toho nejdelšího. 

Názorné provedení testového úkolu je zobrazeno na obrázku č. 2. 

Pomůcky -  skokanské doskočiště nebo rovná plocha se žíněnkou, pásmo 

 

Obrázek č. 2 – Skok daleký z místa (KOPECKÁ, 2016) 
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- Leh- sed opakovaně:  Testovaný leží na podložce, ruce má zkřížené na 

ramenou nebo spojené za hlavou a kolena ohnutá pod úhlem 90°. 

   Provádí se co nejrychleji maximální počet opakování lehů-sedů za 60 sekund. 

Hodnotí se počet správně provedených cyklů. Tímto testem hodnotíme úroveň 

vytrvalostně- silové schopnosti flexorů kyčelního kloubu a břišního svalstva. 

Názorné provedení testového úkolu je zobrazeno na obrázku č. 3. 

Pomůcky – žíněnka, stopky 

 

Obrázek č. 3 – Leh- sed (KOPECKÁ, 2016) 

 

 

- Shyby / Výdrž ve shybu: Pomocí shybů testujeme silovou schopnost horních 

končetin. Účastník začíná z visící pozice a snaží se vlastní silou vytáhnout tělo nahoru 

tak, aby byla brada nad úrovní hrazdy. Poté pomalu spouští tělo opět do počáteční 

polohy visu. Názorné provedení testového úkolu je zobrazeno na obrázku č. 4. 

   U tohoto testu si skupinu dětí rozdělíme na chlapce a dívky. Chlapci provádí shyby 

opakovaně z volného visu bez odrazu dolních končetin nadhmatem, přičemž brada by 

se měla dostat na úroveň hrazdy nebo výše. 

   Úkolem dívek je dostat se bradou nad úroveň hrazdy a nadhmatem vydržet ve shybu 

po co nejdelší dobu. Zastavujeme čas v momentě, kdy klesne výrazně brada pod 

úroveň hrazdy. 

Pomůcky – hrazda, stopky 
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Obrázek č. 4 – Shyby / výdrž ve shybu (ARTAMON, 2017) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Běh po dobu 12 minut (Cooperův test): Běh na 12 minut neboli Cooperův 

test, je test hodnotící dlouhodobou běžeckou vytrvalostní schopnost. 

   Žáci běží po atletické dráze, startují z polovysokého startu. Úkolem je uběhnout 

v požadované době co nejdelší vzdálenost. Pokud žák není schopen běhu, lze střídat 

s chůzí. Měříme délku uběhnuté dráhy v metrech 

Pomůcky: stopky, startovací zařízení (pistole, dřívka…) 
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3 METODOLOGICKÁ ČÁST 

 

3.1 Cíle práce 

 

- porovnat výkony žáků s populačními normami 

- porovnat výkonnost mezi jednotlivými žáky devátých ročníků a zjistit jak 

fyzicky zdatní jsou žáci ve výběrové sportovní třídě a v obecné třídě na 5. ZŠ Kladno 

- zjistit jaký životní styl převládá u dnešní mladé generace s použitím anonymní 

ankety 

 

3.2 Úkoly práce 

 

- studium vybrané literatury a shromáždění informací v teoretické části 

bakalářské práce 

- diagnostika kondičních schopností žáků formou testové baterie Unifittest a 

zpracování výsledků 

- porovnání výsledků mezi oběma třídami 

- vyhodnocení vyplněných anket 

 

3.3 Hypotézy práce 

 

 Hypotéza 1 -  Chlapci ze sportovní třídy dosáhnou lepších výkonů než chlapci z obecné třídy 

a rovněž dívky ze sportovní třídy dosáhnou lepších výkonů než dívky z obecné třídy. 

V průměru by žáci ze sportovní třídy měli dosáhnout minimálně o jeden stupeň lepšího 

hodnocení dle populačních norem než žáci obecné třídy. 

Hypotéza 2 - Hodnota BMI žáků z výběrové sportovní třídy nepřekročí horní hranici 

optimální tělesné hmotnosti, tj. BMI = 24. 
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Hypotéza 3 – 3A: Žáci sportovní třídy dosáhnou v bodovém hodnocení testů celkového počtu 

minimálně 24 bodů. 

                       3B: Žáci obecné třídy dosáhnou v bodovém hodnocení testů celkového počtu 

minimálně 20 bodů. 

 

3.4 Organizace měření 

 

   Měření výkonnosti žáků devátých ročníků probíhalo během vyučovací hodiny tělesné 

výchovy v prostorách areálu školy. Tato studie byla opatřena souhlasem Etické komise FTVS 

UK č. 89, jejíž nedílnou součástí byl informovaný souhlas – kopie obou dokumentů viz 

příloha č. 1 a 2. Po vyřízení povolení od vedení školy a souhlasu rodičů jsem navštívila 

hodiny tělesné výchovy, kde jsem za pomoci pedagogů z 5. ZŠ Kladno provedla vybrané testy 

z testové baterie Unifittest (6-60). Testy byly provedeny u všech žáků, kteří nebyli osvobozeni 

z hodiny tělesné výchovy. Jednalo se celkem o 39 probandů (sportovní třída – 9 dívek a 8 

chlapců, obecná třída – 10 dívek a 12 chlapců) 

   Měření probíhalo ve dvou dnech, jelikož každá třída má výuku tělesné výchovy v jiný den. 

První den jsem testovala sportovní třídu a druhý den třídu obecnou. Všichni probandi prošli 

poučením, důkladným rozcvičením a následně prokázali svoji výkonnost v jednotlivých 

testech. Na 5. ZŠ v Kladně mají žáci kvalitní sportovní zázemí a vybavení, proto jsem využila 

atletického stadionu v areálu školy, kde jsem otestovala skok daleký z místa a leh- sed 

opakovaně, poté jsme se se žáky přesunuli do tělocvičny, kde jsme testovali shyby na hrazdě a 

k závěru hodiny jsem opět využila atletickou dráhu k měření Cooperova testu. Testování 

sportovní třídy bylo jednodušší, jelikož mají ve výuce zařazenou dvouhodinovou jednotku 

tělesné výchovy. Testy v obecné třídě jsem musela stihnout během jedné vyučovací hodiny a 

následující desetiminutové přestávky, proto jsem z nedostatku času musela provést se žáky 

rychlejší rozcvičení. Všichni žáci, bez rozdílu výkonnosti, získali po ukončení testové baterie 

jedničku z tělesné výchovy od svého vyučujícího jako odměnu za aktivní přístup a snahu 

předvést co nejlepší výkon. 

   Po ukončení testování jsem všem zúčastněným žákům rozdala k vyplnění anketu. Anketa 

byla zcela anonymní a obsahovala otázky ke zjištění věku, tělesné výšky a hmotnosti, ze 

kterých jsem později určila body mass index. Pomocí ankety bylo především cílem 

zjistit průměrný věk, tělesnou hmotnost a výšku v každé kategorii. Vztahovala se k 

celkovému životnímu stylu dětí. 
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 U žáků sportovní třídy jsem pomocí ankety zjišťovala, kolik tréninkových jednotek týdně 

žáci podstoupí a u žáků obecné třídy bylo cílem zjistit, zda také aktivně sportují nebo dávají 

přednost jiným zálibám. Ankety jsem rozdělila dle sportovní a obecné třídy, a z každé skupiny 

vypočetla průměrný BMI, který jsem porovnala jak mezi děvčaty, tak mezi chlapci, a zjistila, 

která třída je na lepší úrovni, co se týká somatického měření. 

3.5 Charakteristika souboru 

 

   Testování se celkem zúčastnilo 39 žáků devátých ročníků. Mezi chlapci se jednalo o 20 

účastníků a mezi dívkami o 19 žákyň z obou tříd. Z toho bylo celkem 9 žákyň ze sportovní 

třídy, 10 žákyň z obecné třídy, 8 žáků ze sportovní třídy a 12 žáků z obecné třídy. Průměrné 

hodnoty jednotlivých kategorií znázorněny v tabulce č. 2. 

Tabulka č. 2 – Charakteristika souboru 

 Průměrná 

tělesná 

výška 

+ 

směrodatná 

odchylka 

(+- SD) 

Průměrná tělesná 

hmotnost 

+ 

směrodatná 

odchylka  

(+- SD) 

Průměrný body 

mass index 

(BMI) 

+ 

směrodatná 

odchylka 

 (+- SD) 
 

Věk 

+ 

směrodatná 

odchylka 

(+- SD)  

Dívky 

sportovní 

třída 

167,0 cm 

+ 

11,0 cm 

56,0 kg 

+ 

7,0 kg 

20,1 kg/m² 

+ 

1,9 

14,0 let 

+ 

0,0 

Dívky 

obecná třída 

169,0 cm 

+ 

10,5 cm 

61,2 kg 

+ 

8,0 kg 

21,4 kg/m² 

+ 

2,1 

14,3 let 

+ 

0,5 

Chlapci 

sportovní 

třída 

176,0 cm 

+ 

7,0 cm 

63,4 kg 

+ 

8,0 kg 

20,3 kg/m² 

+ 

2,0 

14,9 let 

+ 

0,4 

Chlapci 

obecná třída 

176,0 cm 

+ 

8,5 cm 

65,0 kg 

+ 

7,0 kg 

21,0 kg/m² 

+ 

2,7 

14,1 let 

+ 

0,4 

 

Legenda: SD = směrodatná odchylka; BMI = body mass index 
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3.6 Metody zpracování výsledků 

 

   Bakalářská práce je zpracována pomocí kvantitativního výzkumu. Naměřené výkony 

jednotlivých testů jsem podle populačních norem  (HAVEL, HNÍZDIL, 2009), (viz Přílohy    

č. 3-6) zařadila do kategorií, čímž jsem zjistila, zda se jedná o výsledek podprůměrný, 

průměrný nebo nadprůměrný. Výsledky jsem hodnotila dle průměrného věku každé skupiny, 

což jsem zjistila pomocí vyplněných anket. Žáky obecné třídy, žákyně obecné i sportovní 

třídy jsem hodnotila podle populační normy pro děti ve věku 14 let, pouze žáky sportovní 

třídy jsem posuzovala dle norem pro patnáctileté. Z každého testu jsem v každé kategorii 

vypočetla statistické charakteristiky souboru, jako jsou aritmetický průměr, medián a 

směrodatnou odchylku. Aritmetický průměr jsem poté zanesla do grafů a porovnala jednotlivé 

kategorie mezi sebou. Výsledky jsem zhodnotila pomocí procentuálního výpočtu a porovnala, 

o kolik procent se lišil průměrný výsledek u chlapců a dívek mezi sportovní a obecnou třídou. 

Směrodatnou odchylku u všech testů a kategorií jsem vypočetla pomocí funkce v Excelu a 

všechny hodnoty jsou zaokrouhleny na jedno desetinné místo. 

Aritmetický průměr – Jedná se o nejčastěji používanou statistickou charakteristiku souboru. 

Vypočítá se jako součet naměřených hodnot vydělený jejich celkovým počtem. 

͞ (KÁBA, 2001) 

Medián - ,,Definujeme ho jako prostřední hodnotu řady pozorování, uspořádané podle 

velikosti.“ 

(KÁBA, 2001, s. 42) 

 Pokud určujeme medián, musíme rozlišit, zda je rozsah zkoumaného souboru vyjádřen 

lichým nebo sudým číslem. Pokud je rozsah souboru vyjádřen lichým číslem, je mediánem 

prostřední hodnota, která se v daném souboru skutečně vyskytuje. Pokud se jedná o soubor 

vyjádřený sudým číslem, je mediánem průměr dvou prostředních hodnot.  

(KÁBA, 2001) 

Směrodatná odchylka - ,,Kladně vzatá odmocnina z výběrového rozptylu, která popisuje 

variabilitu.“ 

 (KÁBA, 2001, s. 44)  

Směrodatnou odchylku označujeme jako +-SD. Směrodatná odchylka znamená vzdálenost 

dané hodnoty od aritmetického průměru souboru. 
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4 VÝSLEDKY 

 

   Ve většině testů dle očekávání prokázali lepší výkonnost žáci sportovní třídy. Výjimkou byl 

například Cooperův test, kde žáci obecné třídy zvládli uběhnout za 12 minut delší vzdálenost 

než žáci sportovní třídy. 

4.1 Výsledky testu Skok daleký z místa 

 

  Ve skoku dalekém z místa dosáhly dívky ze sportovní třídy lepšího průměrného výsledku 

než dívky z obecné třídy o 17,8 cm  (viz Tabulka č. 3 a Graf č. 1), zatímco mezi chlapci byl 

rozdíl značně větší. Žáci z obecné třídy překonali skokem z místa v průměru o 30,9 cm více 

než žáci z obecné třídy (viz Tabulka č. 4 a Graf č. 2). Pokud se zaměříme na hodnocení dle 

desetibodové stupnice, zjistíme, že nejhorší výkon mezi dívkami ze sportovní třídy byl 

hodnocen čtyřmi body a nejlepší devíti body, zatímco mezi dívkami z obecné třídy dvěma 

body a osmi body (viz Příloha č. 7 a 8). Po vypočítání průměrné hodnoty tedy získaly dívky 

ze sportovní třídy o dva body lepšího celkového hodnocení. U chlapců ze sportovní třídy byl 

nejhorší výkon hodnocený třemi body a nejlepší rovněž devíti body. Mezi chlapci z obecné 

třídy se jednalo stejně jako u děvčat o výkon hodnocený dvěma a osmi body. (viz Příloha č. 9 

a 10). Celkově tedy dosáhli chlapci ze sportovní třídy stejně jako dívky o dva body lepšího 

hodnocení než chlapci z obecné třídy, ale u chlapců obou tříd jsem po zařazení bodového 

hodnocení do populační normy zaznamenala o stupeň horšího výsledku než u dívek (viz 

Příloha č. 3). V procentuálním hodnocení ve skoku dalekém z místa dosáhli chlapci ze 

sportovní třídy o 14,6 % lepšího průměrného výkonu než chlapci obecné třídy. Mezi dívkami 

se jednalo o menší rozdíl. Dívky sportovní třídy dosáhly v průměru o 8,5 % lepšího výkonu 

než dívky obecné třídy. 

Tabulka č. 3 – Skok do dálky dívky 

 Průměrný 

výsledek 

Medián Směrodatná 

odchylka  

(+- SD) 

Výsledek dle populační 

normy + bodové 

hodnocení 

Dívky -

sportovní 

třída 

190,0 cm 195,0 cm 25,5 cm Nadprůměrný + 7 bodů 

Dívky – 

obecná třída 

172,2 cm 172,5 cm 29,5 cm Průměrný + 5 bodů 
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Graf č. 1 – Výsledky -  Skok do dálky dívky 

 

 

 

 

Tabulka č. 4 – Skok do dálky chlapci 

 Průměrný 

výsledek 

Medián Směrodatná 

odchylka  

(+- SD) 

Výsledek dle populační 

normy + bodové 

hodnocení 

Chlapci -

sportovní 

třída 

212,3 cm 214,0 cm 36,0 cm Průměrný + 6 bodů 

Chlapci – 

obecná třída 

181,4 cm 174,0 cm 34,0 cm Podprůměrný + 4 body 

 

 

 

Dívky sportovní třída Dívky obecná třída Průměrná populační 

norma dívky (14 let)

160

165

170

175

180

185

190

195

ce
n

ti
m

et
ry

Skok daleký z místa - dívky



  

33 
 

 

 

 

Graf č. 2 – Výsledky -  Skok do dálky chlapci 

 

 

4.2 Výsledky testu Leh- sed opakovaně 

 

   V testu leh- sed opakovaně během jedné minuty byly výsledky více vyrovnané. Dívky ze 

sportovní třídy zvládly v průměru o 1, 2 opakování více než dívky z obecné třídy, ale obě 

kategorie dívek jsem v průměru hodnotila pěti body, což označuje průměrnou zdatnost (viz 

Tabulka č. 5 a Graf č. 3 a Příloha č. 5). Chlapci ze sportovní třídy zvládli o 2, 1 opakování 

více než chlapci z obecné třídy, ale rovněž se jednalo o stejné hodnocení. Celková výkonnost 

obou kategorií chlapců v testu leh-sed opakovaně se rovnala dle populační normy 

podprůměrnému výkonu hodnoceného čtyřmi body (viz Tabulka č. 6 a Graf č. 4 a Příloha      

č. 5). Nejhoršího průměrného výkonu dosáhli chlapci z obecné třídy, kteří byli o 5, 9 % horší 

než jejich spolužáci ze sportovní třídy. Průměrný výkon mezi dívkami se lišil pouze o 3, 3 %. 

Dívky ze sportovní třídy dosáhly o 3, 3 % lepšího průměrného výkonu. 
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Tabulka č. 5 – Leh- sed opakovaně dívky 

 Průměrný 

výsledek 

Medián Směrodatná 

odchylka  

(+- SD) 

Výsledek dle populační 

normy + bodové 

hodnocení 

Dívky -

sportovní 

třída 

35,1  36,0  5,0  Průměrný + 5 bodů 

Dívky – 

obecná třída 

33,9 33,5 8,0 Průměrný + 5 bodů 

 

Graf č. 3 – Výsledky – Leh- sed opakovaně dívky 
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Tabulka č. 6 – Leh- sed opakovaně chlapci 

 Průměrný 

výsledek 

Medián Směrodatná 

odchylka  

(+- SD) 

Výsledek dle populační 

normy + bodové 

hodnocení 

Chlapci -

sportovní 

třída 

35,8 33,5 12,0 Podprůměrný + 4 body 

Chlapci – 

obecná třída 

33,7 34,0 7,5 Podprůměrný + 4 body 

 

Graf č. 4 – Výsledky – Leh-sed opakovaně chlapci 

 

 

4.3 Výsledky testu Shyby 
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Průměrný výsledek dívek ze sportovní třídy se rovnal hodnotě 19, 2 sekund a u dívek 

z obecné třídy 22 sekund (viz Graf č. 5). U obou kategorií chlapců byly výkony hodnoceny v 

rozmezí 1–9 bodů (viz Příloha č. 9 a 10).  

V průměru se u chlapců ze sportovní třídy jednalo o počet opakování 5, 4 a u chlapců 

z obecné třídy o počet 4, 3 (viz Tabulka č. 8 a Graf č. 6). V počtu shybů mezi chlapci dosáhli 

žáci ze sportovní třídy o 20, 4 % lepšího průměrného výkonu, než žáci obecné třídy. Přesto 

byly obě kategorie chlapců hodnoceny dle populační normy jako průměrné (viz Příloha č. 4). 

Zajímavostí je zjištění u dívek, kde dosáhly lepšího průměrného výkonu dívky z obecné třídy, 

a to konkrétně o 21 % než dívky ze sportovní třídy. 

 

Tabulka č. 7 – Výdrž ve shybu dívky 

 Průměrný 

výsledek 

Medián Směrodatná 

odchylka  

(+- SD) 

Výsledek dle populační 

normy + bodové 

hodnocení 

Dívky -

sportovní 

třída 

19,2 s 22,0 s 13,0 s Nadprůměrný + 7 bodů 

Dívky – 

obecná třída 

24,3 s 18,0 s 27,5 s Nadprůměrný + 8 bodů 

 

Graf č. 5 – Výsledky – Výdrž ve shybu dívky 
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Tabulka č. 8 – Počet shybů chlapci 

 Průměrný 

výsledek 

Medián Směrodatná 

odchylka  

(+- SD) 

Výsledek dle populační 

normy + bodové 

hodnocení 

Chlapci -

sportovní 

třída 

5,4 5,0 6,0 Průměrný + 5 bodů 

Chlapci – 

obecná třída 

4,3 4,0 6,0 Průměrný + 5 bodů 

 

 

Graf č. 6 – Výsledky – Počet shybů chlapci 
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4.4  Výsledky Cooperova testu 

 

  V testu vytrvalostních schopností byly rovněž velké rozdíly ve výkonnosti jednotlivých 

žáků. U dívek sportovní třídy byl nejlepší výkon hodnocen osmi body a konkrétně se jednalo 

o výkon 2550 m a nejslabší výkon pěti body s hodnotou 1980 m. U dívek obecné třídy měla 

jedna žákyně vysoce nadprůměrný výkon hodnocený deseti body a jednalo se o uběhnutou 

vzdálenost rovných 3000 m. Nejslabší žákyně stejné třídy zvládla pouhých 1200 m, což je 

hodnoceno jedním bodem (viz Příloha 7 a 8), což je hodnoceno dle populační normy jako 

výrazně podprůměrný výkon (viz Příloha č. 6).  

V průměru byl mezi výkony dívek ze sportovní třídy vypočten výkon v hodnotě 2246, 6 m a u 

dívek obecné třídy se jednalo o 2077 m (viz Tabulka č. 9 a Graf č. 7). Mezi chlapci sportovní 

třídy zvítězil žák, který zvládl překonat 2950 m (8 bodů) a naopak nejslabší v této skupině byl 

žák, který zvládl 2150 m (4 body). V obecné třídě chlapců byly rozdíly největší ze všech 

kategorií. Žák, který zvítězil, uběhl 3350 m a získal 10 bodů. Žák, který byl nejslabší, zvládl 

pouhých 1350 m, což stačilo pouze na jeden bod. (viz Příloha 9 a 10). Chlapci sportovní třídy 

dosáhli průměrného výkonu 2487, 5 m a chlapci z obecné třídy 2605 m (viz Tabulka č. 10 a 

Graf č. 8). Celkově byly obě kategorie chlapců hodnoceny dle populační normy jako 

průměrné (viz Příloha č. 6).  

Nejlepšího výkonu dosáhli žáci obecné třídy, kteří měli o 5, 5 % lepší průměrný výkon, než 

žáci sportovní třídy. Mezi žákyněmi byl rozdíl nepatrně větší. Žákyně ze sportovní třídy 

dosáhly o 7, 5 % lepšího výkonu v běhu než žákyně z obecné třídy. 

Tabulka č. 9 – Cooperův test dívky 

 Průměrný 

výsledek 

Medián Směrodatná 

odchylka  

(+- SD) 

Výsledek dle populační 

normy + bodové 

hodnocení 

Dívky -

sportovní 

třída 

2246,6 m 2200,0 m 258,0 m Průměrný + 6 bodů 

Dívky – 

obecná třída 

2077,0 m 2165,0 m 900,0 m Průměrný + 5 bodů 
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Graf č. 7 – Výsledky – Cooperův test dívky 

 

Tabulka č. 10 – Cooperův test chlapci 
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Chlapci -
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třída 

2487,5 m  2450,0 m 400,0 m Průměrný + 5 bodů 
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obecná třída 

2605,0 m 2700,0 m 1000,0 m Průměrný + 6 bodů 
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Graf č. 8 – Výsledky – Cooperův test chlapci 

 

 

    

4.5 Souhrnné výsledky testů sportovní třídy 

 

   Ve sportovní třídě se měření zúčastnilo celkem 17 žáků a každý prokázal výkonnost ve 

čtyřech testech. Celkem bylo zaznamenáno 68 výkonů. Ve sportovní třídě se jednalo o tři 

výkony výrazně nadprůměrné, 21 nadprůměrných, 28 průměrných, 13 podprůměrných a tři 

výrazně podprůměrné. U žáků sportovní třídy jsem nejčastěji hodnotila jednotlivé výkony 

jako nadprůměrné a průměrné. U dívek byla bilance lepší, celkem jsem zaznamenala 15 

nadprůměrných výkonů a jeden výrazně nadprůměrný. 

 Žádná dívka neměla výkon hodnocený jako výrazně podprůměrný, zatímco u chlapců dosáhli 

takto hodnoceného výkonu hned žáci tři. Průměrných výkonů bylo tedy dosaženo celkem ve 

41 % výkonů a nadprůměrných ve 31 %. 

Grafické znázornění souhrnných výsledků testů sportovní třídy je zaznamenáno v Grafu č. 9. 
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Graf č. 9 – Výsledky testů sportovní třídy 

 

 

4.6 Souhrnné výsledky testů obecné třídy 

 

   Z obecné třídy prošlo měřením celkem 22 žáků (10 dívek a 12 chlapců). Zapsala jsem tedy 

88 výkonů, mezi kterými byly značně větší rozdíly než u žáků sportovní třídy. Největší 

zastoupení měly výkony hodnoceny jako průměrné. Celkem se jednalo o 31 průměrných 

výkonů z celkového počtu. Kromě 31 průměrných výkonů jsem zaznamenala u žáků obecné 

třídy také sedm výrazně nadprůměrných, 19 nadprůměrných, 24 podprůměrných a sedm 

výrazně podprůměrné. Stejně jako u sportovní třídy, i v obecné třídě dosahovaly lepších 

výkonů dívky. Mezi dívkami jsem zaznamenala čtyři výkony výrazně nadprůměrné, 12 

nadprůměrných a pouze dva výkony výrazně podprůměrné. U chlapců se jednalo o pět 

výkonů výrazně podprůměrných a až 16 výkonů podprůměrných. V procentuálním hodnocení 

se jednalo o 35 % průměrných výkonů, 27 % podprůměrných a vyrovnané byly výkony 

výrazně nadprůměrné a výrazně podprůměrné. Konkrétně 8 % z celkového počtu. 

Grafické znázornění souhrnných výsledků testů obecné třídy je zaznamenáno v Grafu č. 10. 
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Graf č. 10 – Výsledky testů obecné třídy 

 

 

  Z grafů je patrné, že žáci obecné třídy dosahovali častěji průměrných a podprůměrných 

výkonů, zatímco žáci sportovní třídy měli oproti spolužákům z obecné třídy větší zastoupení 

v průměrných a nadprůměrných výkonech. Ve výrazně nadprůměrných výkonech byli 

probandi ze sportovní třídy sice o 3 % horší než z obecné třídy, ale u nadprůměrného výkonu 

byl zaznamenán rozdíl o 9 % ve prospěch žáků sportovní třídy. Co se týče podprůměrných 

výkonů, výrazně větší zastoupení měli žáci obecné třídy. Dosáhli o 8 % častějších 

podprůměrných výkonů. Výkonů výrazně podprůměrných dosahovali také častěji žáci 

z obecné třídy, tentokrát o 4 % častěji než jejich spolužáci z výběrové sportovní třídy. 

    Na základě vyplněných anket jsem došla k závěru, že i v obecné třídě se více než jedna 

třetina žáků věnuje aktivně jednomu sportu, což se projevilo i při samotném měření. 

Sportující žáci dosahovali nadprůměrných nebo dokonce výrazně nadprůměrných výkonů, 

čímž ve třídě vznikly velké výkonnostní rozdíly. Větší míra sportovců v obecné třídě se 

nachází mezi chlapci, u kterých převládá fotbal, zatímco u dívek převládá aerobik a tanec.   

Ve všech případech se jedná o výkonnostní sport.  Dle vyplněných údajů v dotazníku jsem 

zjistila, že dívky v obecné třídě, které aktivně sportují, vykazují i lepší výsledky 

v somatickém měření. U chlapců a u všech žáků sportovní třídy byly zjištěny informace 

s minimálními rozdíly. V desetibodové stupnici měly ve sportovní třídě největší zastoupení 

výkony hodnoceny body 5–7, zatímco v obecné třídě bylo nejvíce výkonů hodnoceno body  

3-5. 
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Grafické znázornění výsledků bodového hodnocení počtu výkonů v testech je zaznamenáno v 

Grafu č. 11. 

Graf č. 11 – Jednotlivé počty výkonů dle bodového hodnocení 

 

    

 

Z vyplněných anket bylo zjištěno, že žáci sportovní třídy se věnují převážně atletice. Pouze 

dva žáci uvedli jako sportovní specializaci plavání. Mezi žáky obecné třídy se z celkového 

počtu 22 žáku věnuje 9 žáků nějaké sportovní specializaci, jiné než atletice nebo plavání. 

Zatímco mezi chlapci dominoval fotbal, dívky z obecné třídy nejčastěji uváděly, že se věnují 

aerobiku nebo tancování. Zajímavostí je, že žáci obecné třídy, kteří aktivně sportují, zařazují 

pohybovou aktivitu i do svého volného času, zejména pak procházky či rekreační sporty.     

Na druhou stranu žáci, kteří se nevěnují žádnému sportu, nejčastěji uváděli mezi hlavní zájmy 

hraní her na počítači, sledování filmů, čtení a podobné aktivity. Jedná se o žáky ve věku 14-15 

let. Většina probandů v anketě uvedla 14 let, pouze v chlapecké sportovní skupině převažoval 

věk 15 let. Výsledky chlapců ze sportovní třídy tedy byly hodnoceny dle populační normy pro 

patnáctileté žáky. 
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5 DISKUZE 

 

   Po dokončení výzkumu a shromáždění informací bylo zjištěno, že žáci sportovní třídy 

dosáhli v průměru alespoň průměrných nebo lepších výsledků v testové baterii. Zatímco ve 

sportovní třídě byly výkony více vyrovnané, jelikož každý žák ve sportovní třídě se věnuje 

závodně alespoň jednomu sportu, v obecné třídě byly výkony velice rozdílné.  Žáci obecné 

třídy, kteří se nevěnují žádnému sportu, dosáhli ve většině případů značně podprůměrných 

výkonů, zatímco jejich spolužáci, kteří pravidelně sportují, dosáhli výkonů srovnatelných 

s výkony žáků sportovní třídy. Při samotném testování výkonnosti jsem očekávala lepší 

výsledky u chlapců ze sportovní třídy oproti chlapcům z obecné třídy. Vycházela jsem ze 

skutečnosti, že žáci ve sportovní třídě mají ve výuce více hodin tělesné výchovy a více 

sportovních tréninků. Navíc se pravidelně účastní kondičních soustředění a závodů v jejich 

vybraném sportovním odvětví, kde testují svoji aktuální fyzickou kondici. U většiny děvčat se 

toto očekávání potvrdilo na rozdíl od chlapců.  Z uvedených informací z dotazníku bylo 

zjištěno, že většina chlapců ze sportovní třídy se věnuje atletice, a přesto dosáhli v Cooperově 

testu průměrně horších výsledků, než chlapci z obecné třídy, kteří se věnují převážně fotbalu. 

Hypotéza č. 1, která nám určuje lepší výkonnost u chlapců ze sportovní třídy než u chlapců 

z obecné třídy a lepší výkonnost u dívek ze sportovní třídy oproti výkonnosti dívek z obecné 

třídy se plně nepotvrdila. U dvou testů byla tato hypotéza vyvrácena u dívek v testu výdrž ve 

shybu a u chlapců v Cooperově testu. 

   Hypotéza č. 2 se týká hodnoty BMI žáků ze sportovní třídy. Dle hypotézy by žáci neměli 

přesáhnout horní hranici optimální hodnoty, která činí 24. Tato hypotéza se potvrdila v plném 

rozsahu. Všichni žáci devátých ročníků, tedy i žáci obecné třídy, se vešli do rozmezí optimální 

hodnoty BMI. Nejvyšší hodnoty dosáhly v průměru dívky z obecné třídy, konkrétně hodnoty 

21,4. 

   Po zařazení výkonů do desetibodové stupnice mi vyšla celková úroveň kondičních 

pohybových schopností u každého žáka. Velkým překvapením byla žákyně z obecné třídy, 

která dosáhla 33 bodů z maximálního počtu 40 bodů a prokázala nejvyšší výkonnost ze všech 

žáků. Hypotéza č. 3A, která říká, že žáci sportovní třídy by měli dosáhnout minimálně 24 

bodů, se potvrdila pouze u děvčat, která získala v průměru 25,3 bodů, zatímco chlapci, u 

kterých jsem očekávala značně lepší výkony, dosáhli v průměru bodového hodnocení 19,9 

bodů a tím se hypotéza č. 3A u chlapců vyvrátila. Hypotéza č. 3B, která se týká žáků obecné 

třídy, a která stanovuje minimální počet 20 bodů se potvrdila rovněž pouze u děvčat, která 

získala v průměru 23 bodů. 
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 Chlapci zaostali za dvaceti bodovou hranicí o jediný bod a získali  v průměru 19 bodů. 

Můžeme tedy říci, že výkony, v porovnáním se stanovenou hypotézou, byly u obou tříd 50 na 

50. 

  Limity výzkumu a návrhy pro výzkum budoucí: Testování obecné třídy probíhalo během 

jedné vyučovací hodiny tělesné výchovy a během následující přestávky, zatímco u sportovní 

třídy jsem měla možnost využít dvouhodinovou vyučovací jednotku tělesné výchovy. Proto 

jsem v obecné třídě musela zrychlit rozcvičení žáků, což považuji za nedostatek a poučení do 

příštích výzkumů. Výhodnější je mít na měření větší časovou rezervu, proto si v případě 

dalšího testování zařídím u vedení školy více časového prostoru pro vykonání testů. Vyjma 

krátkého rozcvičení probíhalo celé měření bez komplikací, především zásluhou učitelů tělesné 

výchovy, kteří mi byli k dispozici a pomáhali s organizačními záležitostmi. 

   Výsledky Unifittestu jsem porovnávala také s jinými absolventskými pracemi. První práce, 

do které jsem nahlédla, byla diplomová práce (VAŠÍČEK, 2009), ve které se student zabýval 

motorickou výkonností mladých fotbalistů ve věku 12-13 let. Výzkum byl rovněž prováděn 

pomocí testové baterie Unifittest (6-60). Výsledkem této studie byla motorická výkonnost 

všech fotbalistů hodnocena jako nadprůměrná. Jako další to byla bakalářská práce (HAUSER, 

2011), kde student hodnotil motorickou výkonnost žáků 2. stupně ZŠ. Jedná se tedy o velmi 

podobný výzkum, proto jsem si práci vybrala k porovnání. Student prováděl výzkum na 

větším počtu probandů. Jednalo se o chlapce a dívky ve věkovém rozmezí 11-15 let. Zaměřila 

jsem se tedy pouze na výsledky věkové skupiny 14-15 let. Jednalo se o 34 chlapců ve věku 14 

let, 12 chlapců ve věku 15 let, 20 dívek ve věku 14 let a 12 dívek ve věku 15 let. Celkem tedy 

student testoval 78 probandů ve stejné věkové skupině (14-15 let) zatímco já jsem testovala 

pouze 39 probandů. Ve výzkumu v rámci bakalářské práce (HAUSER,  2011) dosáhli chlapci 

průměrného výkonu ve skoku do dálky 210cm, zatímco v mém výzkumu dosáhli chlapci 

sportovní třídy průměru 212cm a chlapci obecné třídy pouze 181cm. U žáků ze sportovní 

třídy se tedy jedná o téměř srovnatelný výkon. V testu leh-sed opakovaně za 60s se jednalo u 

chlapců v kategorii 15 let v průměru o 49,8 opakování, což je podstatně více než v mém 

výzkumu u chlapců sportovní třídy, kteří dosáhli 35,8 opakování. Mezi chlapci kategorie 14 

let student zaznamenal průměrný výkon 44 opakování, zatímco já jsem u chlapců z obecné 

třídy, kteří spadají do kategorie 14 let, naměřila výkon 33,7 opakování. Mezi děvčaty student 

zjistil rovněž lepší výkony, a to 40 opakování. U shybů student naměřil průměrný výkon 4,8, 

což je o něco méně než výkon chlapců ze sportovní třídy v mém výzkumu. U děvčat jsem 

srovnávala pouze skok daleký z místa a leh-sed. Ve skoku do dálky dosáhly dívky sportovní 
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třídy mého výzkumu o 20 cm lepšího průměrného výkonu než dívky ve výzkumu studenta 

Masarykovy Univerzity a dívky obecné třídy pouze o 1,6cm lepšího výkonu.  

 Student ve svém výzkumu místo výdrže ve shybu u dívek zařadil člunkový běh na 4x10 m a 

u všech kategorií místo Cooperova testu zařadil vytrvalostní člunkový běh. Výsledky 

vytrvalostních schopnostní jsem tedy nemohla porovnat. 

    Jednotlivé výkony žáků značně vykazují, že i v obecné třídě mohou studovat talentovaní 

sportovci, příkladem je zejména jedna žákyně, která dosáhla výrazně nadprůměrných výkonů 

a naopak. Ukázalo se, že i ve sportovní třídě studuje několik žáků, kteří nedosáhli dle 

populačních norem ani na průměrný výsledek. Jednalo se však o výjimky. Většina žáků 

prokázala spíše nadprůměrné výkony. 
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6 ZÁVĚR 

 

   Téma Srovnání fyzické zdatnosti žáků obecné a sportovní třídy ZŠ jsem si vybrala z důvodu 

mého osobního zájmu o problematiku pohybových aktivit u dětí a mládeže. Cílem výzkumu 

bylo zjistit úroveň fyzické zdatnosti žáků devátých ročníků výběrové sportovní třídy a obecné 

třídy na 5. ZŠ v Kladně a výkony v obou třídách porovnat. 

   Dle bodového hodnocení bylo zjištěno, že žáci ze sportovní třídy dosáhli v průměru pouze o 

1, 8 bodu lepšího výsledku než jejich spolužáci z obecné třídy. Očekávala jsem větší rozdíl 

mezi výsledky sportovní a obecné třídy. Zejména jsem předpokládala, že chlapci ze sportovní 

třídy budou mít lepší úroveň kondičních předpokladů, než jaké prokázali v testové baterii 

Unifittest 6-60. Žáci sportovní třídy dosáhli v průměru pouze 19, 9 bodů a dosáhli tak lepších 

výkonů než žáci z obecné třídy o pouhých 0, 6 bodu, což je téměř srovnatelný výsledek. 

Dívky ze sportovní třídy skončily dle očekávání v nadprůměrném hodnocení s počtem bodů 

25, 3. Dobrého výsledku dosáhly také dívky z obecné třídy, které v průměru získaly 23, 2 

bodů a zaostávaly tak za žákyněmi ze sportovní třídy pouze o 2, 1 bodů. Můžeme tedy říci, že 

všeobecně dívky v testové baterii Unifittest 6-60 prokázaly lepší úroveň kondičních 

pohybových předpokladů, než chlapci z obou tříd. Pokud se podíváme na procentuální 

hodnocení výzkumu, vidíme, že žáci z výběrové sportovní třídy dosáhli o 9 % více 

nadprůměrných výsledků a o 6 % více průměrných výsledků, zatímco žáci obecné třídy 

dosáhli o 18 % více podprůměrných výkonů, o 4 % více nadprůměrných a o 3 % více výrazně 

nadprůměrných výkonů. 

   Závěrem lze říci, že i přes talentové zkoušky do výběrové sportovní třídy, které žáci provádí 

před nástupem do šestého ročníku, mohou již v devátém ročníku prokazovat podprůměrné 

nebo dokonce výrazně podprůměrné výkony v testech kondičních předpokladů. Jednalo se 

však o výjimky a většina žáků ze sportovní třídy dosáhla průměrných a lepších výkonů. 

Naopak se ukázalo, že mezi žáky obecné třídy se nachází žáci, kteří prokázali výbornou 

úroveň kondičních předpokladů a byli ohodnoceni jako výrazně nadprůměrní. Z toho vyplývá, 

že žáci, kteří měli v šestém ročníku optimální fyzickou výkonnost a splnili tak talentové 

zkoušky, se mohou v průběhu vývoje a dospívání zhoršit a jejich fyzická kondice klesnout. 

Do budoucí pedagogické praxe si tedy můžeme vzít ponaučení, že je třeba respektovat 

individuální zvláštnosti žáků a brát v úvahu, že i když je žák ve výběrové sportovní třídě, 

nemusí vždy prokazovat nadprůměrné sportovní výkony. 
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